

сти материка. Даны сведения о смене различных типов орудий и о наскальных рисунках, начиная с нижнего палеолита вплоть до эпохи римского владычества и самостоятельных туземных государств. Эта довольно полная сводка материалов заканчивается таблицей, в которой автор пытается соединить в одно целое смену различных типов орудий, приурочивая их к климатическим изменениям и сопоставляя их с палеоантропологическими данными. В своих выводах автор достаточно осторожен и, говоря об абсолютной хронологии, избегает каких-либо утверждений о датировке древнейших эпох. Датируя эпоху железа I тысячелетием до н. э.—500 г. н. э., он относит весь предшествующий период — эпоху неолита в ее двух вариантах, каспийском и оранском — к IV—I тысячелетиям до н. э. Все предшествующие более древние эпохи — каспийская, атерийская, не говоря уже о мустье и шелле, — никак не определены в рамках абсолютной хронологии. При изложении спорных вопросов автор ограничивается приведением цитируемых им точек зрения, не всегда определяя свое отношение. Иногда, впрочем, он пытается примирить противоположные мнения, например в вопросе о соотношении каспийской и оранской культур. Сравнивая взгляды Вюфрея и Арамбура, он предлагает свое компромиссное решение.

Рассматривая вопрос археологии Северо-западной Африки, автор выходит за пределы северо-запада: оазис Уэнат по существу лежит уже за этими пределами. История этого оазиса составляет часть истории центральной части Сахары и древнейшего Египта. В этом отношении в работе Вульсина много пробелов. Им не учтены ни работы Баньоля, ни многочисленные итальянские экспедиции. Правда, это уже выходит за пределы поставленных им границ. Однако, если он привлекает эти материалы, то следовало использовать все относящиеся к ним источники, тем более, что именно восточные оазисы дают наиболее благодарный материал для уяснения абсолютной хронологии. Работы Винклера и Аркелла — наглядное тому доказательство. Но было бы несправедливо осуждать за это автора. Его работа является весьма добросовестной и полезной сводкой французских исследований в западной части Сахары и в странах Магриба. Это делает его труд весьма полезным и нужным и облегчит работу позднейших исследователей.

Д. Ольдерогге

G. A. Wainwright. The Sky-religion in Egypt, its antiquity and effects. Cambridge, 1938, XVI—121.

Книга Уэнрайта «Религия Неба в Египте» должна заинтересовать не только египтолога, но и этнографа. Собрав обширный материал и приводя новые доказательства тому, что культ неба составлял ядро древнейшей религии Египта, автор указывает, что этот культ сложился еще в ту пору, когда пра-египтяне обитали в районе Ливии, тогда цветущей стране, между тем как долина Нила оставалась еще необитаемым болотом. В тропическом климате, где небо и даруемая им влага являются великими благодетельными силами, между тем как Солнце — силой враждебной, мог возникнуть именно культ Неба, распространенный и в современном этнографическом мире Северной Африки, а не культ Солнца.

Культ Неба, одним из главных богов которого был в древнейшем Египте бог Сет, сменился культом Солнца, с богами Ра и Осирисом. Насажение этого нового культа, ставшего официальной религией, автор приписывает фараонам, стремившимся избежать прозвистшего им, связанного с культом Неба, ритуального убийства. Но и в этом новом официальном культе Солнца сохранились, как показывает автор, многочисленные элементы культа Неба, который с большой стойкостью продолжал жить в качестве народной религии.

М. К.

E. E. Evans Pritchard. The Nuer. A description of the modes of livelihood and political institutions of a Nilotic people, Oxford, 1940, 271.

Монография, посвященная нуэр — племени, обитающему по берегам Бахр-эль Газаль и на западном берегу Белого Нила. Первая часть книги описывает образ жизни, скотоводческое хозяйство и рыболовство нуэр. Во второй части излагается социальная организация, подразделение на ветви, система родства и возрастные классы. Книга представляет значительный интерес, знакома с народностью, у которой родовой строй еще хорошо сохранился и мало подвергся деформации. Книга иллюстрирована фото автора и снабжена картами, таблицами и схемами.

* * *

I. Shapera. Select Bibliography of South African native life and problems, Compiled for the Inter-University Committee for African Studies. London, 1941, 249 + XII.

Библиография Южной Африки подразделена на следующие отделы: физическая антропология, археология, этнография, современное положение и условия жизни, лингвистика. Отделы имеют более дробные рубрики по группам племен и отдельным племенам. Объемистый труд известного африканиста И. Шапера доводит библиографию Южной Африки до 1941 г.

Б. Шаревская